

專供參考  
請勿發表

中華民國三十三年六月廿四日收到

國際問題參考資料

中央黨部  
民國三十三年



會	員
書	號
室	號

213

中華民國三十三年六月廿四日

## 國際問題參攷資料

國際宣傳處編譯

### 希特勒與葡萄牙

〔載四月二十六日美國民族周刊，倫敦泰晤士報駐南  
記者羅卡斯 M. E. Lucas 作〕

不論巴爾幹半島或利比亞沙漠有什麼發展，大西洋總是  
一個主要戰場，這個事實是確定不易的。祇有在大西洋能逼  
迫英國使之迅速崩潰。德國如果不能獲得迅速的勝利，那末戰爭  
就得延長，這會引起德國所最恐懼的事情，即海上壓力的增大，  
和美國物資援助的加多。

軸心國此次對巴爾幹的攻勢，參首了北大西洋戰畧的大目標，  
是很有可能一值往埃及與境推進的。巴爾幹之役德國如果獲得成

功，不僅威脅英國東地中海的優勢，且為將來開闢一條道路，進趨烏克蘭的糧食生產區及高加索的油田。希特勒今更如果不能獲得迅速勝利，這些步驟在他是有十分必要的。進攻埃及不僅直接擄奪蘇彝士運河，且可囊括整個北非海岸，甚至南趨達卡，愈能扼其盟軍隊後突尼斯邊境，愈能壓迫魏剛的孤軍，使之聽從柏林的意志。我們可以說，魏剛的進攻利比亞，主要目的仍舊在後面的大西洋，想加強軸心國在大西洋上的地位。

軸心國擴大大西洋戰役的這些準備步驟，就不免牽涉到伊比利亞半島。葡萄牙突出於歐洲西部，在希特勒的計劃中，大有助於德國的大西洋形勢。該國的里斯本與休爾多（Oporto）是兩個極好的港口。非洲海邊葡屬的馬德拉（Madeira）及阿速爾群島又是通到美洲大陸的接駁站，威德角群島與非洲的葡

國屬地把赤道以南的同盟國屬地夾在中間。後星脫拉(Ceylon)及波斯賓奧(Bombay)的空軍根據地。長距離飛機可以遠達西半球。後拉谷斯(Lagos)飛機可以隨時巡邏於直布羅陀海峽的大空。有上述種種的便利。而進佔葡萄牙却沒有多大困難。納粹軍隊攻取道而西班牙而來。葡國的抵抗力恐怕不會比歐洲其他任何小國為強。

自德納粹大軍用拔比利牛斯山(Pyrenees)一帶以後。葡國的獨立就受了嚴重威脅。其時很奇怪希特勒為什麼不命令他的部隊衝入西班牙。然後展開。立領里斯本與直布羅陀。那時簡直沒有什麼可以抵抗。葡萄牙於一九三九年十月所宣佈的中立政策。當然不能阻止希特勒的大軍。但葡萄牙的獨立對於德國也有一項用處的。因為里斯本已成了歐洲對外交通的唯一口門。

後那裡的納粹的工作人員更獲得材料，可以運往南美及美國。在星脫拉的飛機場，每天有四引擎的德國大型郵機來往，還有這些意大利及西班牙的小型郵機。從德國運送南來的不僅是客人，還有小包的貴重郵件。這些東西，有些就藏在葡萄牙，多數則由一意大利郵船或意國飛機裝到南美。交換納粹所需要的外匯。里斯本是英國封鎖的罅隙之一，用迂迴的方法若干物資得流入德國。同時，德國一面積極部署佔領該國的準備，英國為了對抗軸心方面的這種活動，竭力使南國政府確信同盟國必獲最後勝利。

而南國的首領沙拉扎爾氏(Salazar)一面竭力設法使德國不用武力來威脅，一面使封鎖不致截斷該國的經濟生命。比利牛斯山顯然是葡萄牙最後的防禦，祇有納粹軍隊曾駐在該山的

北麓葡國才能保持其獨立關鍵是在西班牙，所以沙拉扎尔氏自一九四〇年年初起，就竭力支持着佛朗哥將軍，不接受希特勒的壓迫。到現在為止，與西班牙在經濟上合作的這個政策，是有着效果的。根據一個對英內政當局人西班牙的大部分糧食是來自葡萄牙及葡屬屬地運去，而其主要的劃賬協定，英國給予通過對英的葡國貨物，須以英鎊償付。這無意之中使葡國得到了一個有利的營業機會，賣去一部分殖民地產品，而獲得美鎊外匯。葡萄牙與西班牙最近另有一個貿易協定，促進了兩國的商務。而西葡的互助條約，又使兩國發生了更密切的關係。然而這些保障，須在西班牙仰給葡國供應糧食的情形之下，方是有效。沙拉扎尔氏就利用西班牙扶步糧食，方能對佛朗哥的政策，暗施影響之力量，以救葡國之禍。

但在另一方面，葡國的經濟一向很困難。沙拉札爾氏十二年來  
努力欲為葡國奠定一個穩固的財政經濟基礎。在一九三九年以  
前，葡國屬地的生產，均以運往由歐戰為大宗。戰事爆發後，此項貿  
易就大受牽制。

葡國人民的意見很不一致。大多數是傳統地同情同盟國  
的。同時，在政府內外有很多團體，都受了法西斯思想的影響。這  
當然也是獨裁政體下必有的現象。沙拉札爾氏後面自有許多被  
動的民眾，而就整個政府而言，被動者也去不見得十分普遍。這  
是國內意見的不一，就難免減少了該國的政治力量。

然而葡萄牙也放跡查人事以聽天命。其未表的命運，已露出  
了沙拉札爾氏被制的態。須看葡國的軍事需要而定，也就是  
須看希特勒計劃佔領伊比利半島有利與否而定。後巴爾幹諸

國的前例看來希特勒若真能吞西葡兩國是很簡單方便的事情。然而這兩國却有使希特勒遲疑不即下手的原因。第一是糧食問題。德國不去佔領它，二千萬的西班牙人早已在饑餓線上。葡萄牙雖可自給，但德國佔領後也掠奪不到多少糧食與原料。且一經佔領之後，伊比利亞半島就要被英國封鎖，將使人民真正挨餓。到那時，希特勒面前就多了一個問題：用糧食去接濟他們呢，還是讓他們去挨餓。如果去接濟他們，那末因交通的不便，德國對糧食的有限問題，將非常棘手。縱使這兩國問題得以解決，似乎希特勒也不願為了這些次要的軍事目標而大大破費的。

一旦德國佔領伊比利亞，英國的反應當為搶奪阿速爾群島，威德角群島，甚至馬得拉群島。英國佔據了這些軍事據點，在大西



年的戰爭中，可以抵銷法屬加原自倫敦及達卡爾的港到德國海  
板中。

除上述兩項以外，納粹還要求增加千餘哩可受英國海  
軍保護的海岸線是否值得。自下北有挪威南迄法蘭西的海岸。時受  
英國空軍襲擊，規模雖不大，英國人但知有些不厭不倦的從事空  
戰。這是個值得考慮的問題。英國如能渡過今年的難關，到一九四三  
年，空軍增強之後，歐洲東海岸就成為很難嚴密防衛的戰場。而  
是後面還有那個美國日趨積極的陰影。

所以這些問題都是在希特勒決定侵犯葡萄牙獨立以前  
所必須考慮的。如果他確信必領葡萄牙有利於他，那末將不惜  
冒險一幹。這一步當希特勒與利比亞之役完全成功之後方會實行。  
倘依他肅清上述戰場後，就可從北非以海軍進攻。因為這比  
取道西葡向峻險的山道要便宜得多。

## 遠東各地印象記

〔此係英國情報部吳遠東代表司柯特(S. C. Scott)氏四月二十七日在新加坡廣播演詞。載本年五月十七日香港廣播誌。〕

想像該委員會對你們的那樣，因為我出去遊歷了三個月，剛剛回到新加坡，所以今晚約我前來發稿。我此次取道緬甸，經滇緬公路到重慶，路上得到了一些最直接的經驗，然後再回到東京，上海及香港。

我現在向諸位報告我個人對於此行的觀感，告訴你們一些新加坡以外的遠東情形。我希望諸位今晚能隨我一同神遊中國和日本。如果你們住在重慶或東京，你們對遠東局勢有何感想呢？

你們住在重慶，你會覺得重慶是一個現代化的大都市，有電影院，商店，戲院，公共汽車，好些地方被麻柳樹環繞，商業課的舶來品很少。防

空襲的設備為全世界第一。重慶居民的生活，很有規律，常遭空襲而改變方式，他們受慣了空襲，而且實際上無法避免重慶，生活程度很高，一般的人民都很困苦。

重慶的人民把戰爭當作自己的事，他們苦戰將滿四年，克服了運輸、供給、裝備及訓練上種種困難，他們準備繼續打下去，他們覺得他們的戰爭就是我們的戰爭，他們是在替我們和所有被侵略國家而作戰，中國人坦白承認沒有友邦的援助，即不能期望最後的勝利，他們公開要求援助，這情形和我們一樣，我們想獲得勝利，也需要友邦的援助。

有些人對中國人民有種種不恰當的批評，他們說中國人不用，但是中國人撤退了數百萬的難民，在遼遠的山嶺重慶文區，建築了數千里的公路，抵抗世界頭等強國三年有半，所有這一切，他們都

是在悲而愉快，與毅而實際上毫無現代設備的情況之下完成的。這樣的紀錄，堪稱世界任何國家的紀錄媲美。

我並不是說中國人民是最完美的人民，也不是說中國人的肉比日本人的肉強壯，也不是說中國人類的弱點，有些人失望，有些人懷疑，但總之，我自已有點國家，有些畏懼，本來的前途。這些都是事實。在這些任何國家都有這些現象。不過就整個來說，你們在重慶一定會同我甚至和多數日本人一樣的感覺，中國所完成的大事業比那些沒有完成令人失望的小事情更值得你們的讚慕。中國人負起了這個巨大的任務，而且處理得很好，這實在是一件極不容易的事。

### 日本的「東京新報」

目前東京各報館都擠滿了密探和德國人，間諜之風極盛。

京邑沒有遊客商店裡沒有吸引人們購買的精緻商品。你們買不到純綿衣、的夏西、粗裏的貨物也不易見到。各種東西的質料都很差。他們用棉衣和紙製混合的衣西縫製小孩的連圍和衣服。母親們把這些東西第一次洗水洗幾就在木裡溶化了。小孩若從小山上滑下來。裤子就會破一個大洞。有些衣服不能乾洗。因為如果送往乾洗店。結果會只剩得幾枚鈕釦。日本人口頭上雖稱讚西方的勢力。但因材料缺少。只好設法使婦女們穿西式制服。不著和服。日本現在任何東西都由政府分配。但不奢侈。品如啤酒、米酒、石油、及高爾夫球等。是這樣。即米糧、肥料和衣服也復如此。

但是日本還有比物品分配更痛苦的事。日本的每一個村莊幾乎都有人戰死在中國。由來的行列觸目皆是。

你們也許會說。美國也是如此。被殺也很難苦。也有死亡。這固然

沒錯但是我的意思是說如果你問「特別」是十年前去過日本的人  
「現在到東京去」一定會大吃一驚，一定忽然想起好多人似已遺忘  
了的事情，想起日本刊錢打三三不多的收，在他的國境以內雖沒有柳  
道一類歌聲，雖沒有射過一顆子彈，但滿目瘡痍是戰時的景象。把日本  
人民看得太苦固然不對，小視日本人所受痛苦也一樣錯誤。

但是像往常所到的一些口號如「東亞新秩序」「東亞共榮圈」  
「南進運動」究竟是怎麼一回事，你如果詢問住在中國的一個英國或  
中國的商人或者詢問日本以外的任何國人，這些口號的意義，他們  
就會告訴你「東亞新秩序」就是恢復世界上原始的秩序，也就是  
沒有秩序；「東亞共榮圈」就是日本一個貿易的極度繁榮，這在日本  
是力不從心的奢笑，在別國是等於毀滅；「南進運動」就是裝飾奪取  
劣質的美名。

事實並非完全如此。現在且讓我們就日本人的立場來觀察一下。日本人曾對我說過，也會對你的狀況如下文輸出。

他們會告訴我，你們日本人，以過剩的每年還有八百多萬的兒童無法糊口。日本人覺得他們的威權領導及洲裡脫白人統治的神聖使命。他們很奇怪而且很憤怒。女人為什麼不瞭解這一點。他們的很駭異。外國對他們的加以經濟的壓迫。他們應該要有錫、橡皮、米、石油、羊毛、及棉花等物。他們覺得對於供給資源地應予以政府的統制。否則就會被切斷。事實上，他們覺得自己有了條路，可以繼續取出路。

「中國事實」使他們受了挫折。毫無防備的中國人，竟能抵抗他們，這很傷了他們的傲氣。他們認為有某國（一個日本也難望其項背勝的國家）在支持。他們將在東所遇的一切困難均歸咎於英國。有許多日本人認為他們的喪失了奪取世界貿易的大好機會。但

若沒有英美的支持，我們的意思也就是說若沒有英國的支持，日本的經濟極端現狀早已該是發達了。日本可<sup>以</sup>靠<sup>以</sup>靠和平，不靠入任何國際的危險糾紛，與各國友誼，成爲世界最珍貴的豐饒倉庫，這對於一般工業國家是何等令人羨慕的羨慕。故將不痛快的目下美情，如燃料短缺及對口稅增加，故說對這出口稅制，日元在國外市場的不安定，以及類此以公債前項等，對於日本之經濟縮減種種情，以此較起來，又是如何的善解人意。

### 幾個答案

再就英國的立場來說，我們很容易感到日本這投資輸比方說合過轉向題，他怕人言不遠多日本國內的北海運道就有尚未開墾的土地。我的認爲，日本人對英對勞的民族，但是他們不喜較寒冷的天氣，雖令他們可以移駐北海運道，他們也不會願意，他們寧願南徙而不願北遷。



到人口壓迫，其目的與此無異，故其國策，他的理想，  
兒童過多，其目的與此無異，故其國策，他的理想，

復次，自種人在遠東的政績，亦已大不相同，蓋以其得為四十  
多年以前，我們放棄了今日所獲特權，在泰國亦復如此，中日戰爭爆  
發，英國一時不能繼續實行它歸還華租界及各種特權，如領事權  
等的政策，但已逐漸定格，六十年來，印度的趨向已使中人漸次獲得  
與印度內政之權，極而也是這樣，因此，若謂英國固執陳腐，以以觀念  
不肯改變原有政策，實為無稽之見，我們實行的程度也逐漸，但却  
在不斷進行中，事實上，近四十年來，英國政策，與日本的海外政策相  
反，我們試看高麗、台灣、滿洲的歷史，以及日本目前在華的行為，即可  
證明此言之不謬。

易以接華為例，中國知道我們所能給予的援助非常有限，而且

我們也曾這樣表示過日本如何能說我們是支持中國抗戰的中心呢講到失去建立貿易的機會，日本總不能說是我的黨克加入熱心，這是日本自作自受，它自己簽了一張自己束縛自己的契約，失去了很高生活水準及建立工業的惟一好機會。

日本每不顧經濟的穩定，以國運作政治的冒險，自以為德國會擊敗美國，如果冒險失敗，你們試想日本將成個什麼樣子，即令成功，也不過是普時的成功，日本的戰勝須由德國的戰勝來決定，在這種情形之下，日本就很難希望長久維持它的勝利，德國和日本一樣需要許多汽油，橡皮，錫，和羊毛，英國倘若戰敗，奪取這些東西的一定是德國而不是日本。

我不知道日本將如何處事，在日本時就很懷疑他們有什麼辦法，蘇俄的印象看來，他的複雜，勝而不知道第二步的動作應該怎樣。

## 蘇日條約

你們或者會說，但是我們已知道日本第二步的工作。它簽訂了蘇日條約，這不是使局面起了變化嗎？蘇日條約含有兩個意義：第一，它使日本心理上更覺得安全，無論它有何舉動，背後不至受人攻擊；但是它又有些恐懼蘇聯給它這種安全感覺的動機。蘇聯也許是在慫恿日本和美國開戰，這是一個令日本人寢饋不安的問題。

第二，日本簽訂蘇日條約，因為蘇聯之在歐洲或東亞對於軸心國家有極大的關係，這是三國同盟的基本前提。蘇聯不守中立，三國同盟就沒有意義，沒有作用。軸心夥伴就無法彼此相連。

德日因蘇聯大特許而攜手，這是令人驚動人的一幕。日本改變政策如此之快，并非第一次。我和一個日本人談到阿比西尼亞戰爭時，我說：

你喜歡英國在阿比西尼亞獲得勝利嗎？

他回答說：我為什麼會喜歡？意大利才是我們的友邦。

我回答說：「但是日本不能在六、七、八之間就改變了政策，你不是  
還記得一九三五年七月日本國的大聲疾呼反對意大利侵佔阿比西尼亞  
嗎？現在我們正在恢復阿比西尼亞失地，讓其歸還原主，你們豈不應該高  
興嗎？」

讓和德黨一個題目去談吧

我想我另有一番心事。我聽了大德國的政策，你們都在通，保衛英國的  
戰爭。這句話，我有時覺得這是一句不祥的話，因為你們特別是那些家  
裡不在英國，而且永遠不想到英國去的人們，為這會覺得這句話的意思  
似乎是說：戰爭永遠在幾千哩外的不祥上，戰爭的實際意義并非如此。這是  
保衛英國的戰爭，但也是保衛新美德，保衛你們的家庭，和保衛一切想  
讓和德黨特勤專制鐵腕的人們的戰爭。

目前遠東的戰爭，雖不若歐戰之激烈，但是若無英法間的德

兩軍遠程和親的挑戰。他又是科羅爾斯海峽群島荷比法俄內保諸國  
的宣傳工具和第五縱隊來對付我們的了。

燕不妨舉出一例。德國對中國最近這幾年統治的將與日本在協又  
向日本宣傳說我們是解決中國戰爭唯一的障礙。這些對日自相矛  
盾不足為信的謠言。但這些謠言也發生了一些極大的影響。德國謠言  
傳最典型的方式就是利用中國的人民不知道他們在已處所散佈的謠  
言。德國在此地正在利用這種種武器來攻擊我們。我們必須注意。大  
家。并以此日。德寇攻軍。友邦。與。德。意。大。利。一。樣。

片而的新聞報導

在日軍報章對於外國報紙絕對禁止所載中國被劫日軍的民  
眾之辭。所日軍的廣播。看日軍的舉動。他仍如外國新聞消息多不  
來自德國。

● 最奇怪的是，德國在三月廿一日宣佈停戰，又替自己的宣傳提款了一個有力的保證，每天報紙於神戶大阪之間海面的數千遊客都看見海面上有許多德國潛艇，有些潛艇自戰爭爆發後，這些報章因為英國海軍的牽制，都停泊在海口動彈不得。這是一個極動人的廣告，由此可以看出，德國并不像它所宣傳那樣雄勢無敵，同時也可以看出英法海軍勢力能左右太平洋。

你們不要忽視德國在遠東的宣傳，不要忘記德國此次戰爭所得許多大勝利多半依賴宣傳和第五縱隊。這三月來，德國在遠東的宣傳特別活躍，這很值得注意。毫無疑義，這是既定的計劃之一部分。是在使日本採取行動，誘惑遠東各地人士相信德國雄邁無敵，抵抗也屬徒勞。

但是德國並沒有所向無敵的力量，德國之所以要日本加盟，

罷是因為它需與日本的中助。德國法遠東加緊宣傳即表示它的勢  
力不雄厚。而新近的新兵。它如真有能力征服英國就不會被迫退水  
大西洋和巴爾幹。現在它正在利用戰爭來擾亂各地（新嘉坡也  
在內）的人心。由此也可說明它不能以直接進攻方式征服英國。

留神德國在北將有何舉動。為什麼要有所舉動。以重慶和東  
友的去場未觀察遠東大局。各盡己責。不要听信謠言。保持冷靜的  
頭腦。

保潔道... 且... 戰事將

東... 保潔道...